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Véget ért a nagy választási harc, 

melyben személyek, elvek és pártok mér­
kőztek egymással. Személyek első sor­
ban, mert népünk nagy részben még 
éretlen arra, hogy elvi magaslatra emel­
kedjék, a jót belássa és azt önön ma­
gáért becsülje.

Párthűséget sem igen ismer a mi 
népünk, a mi természetes, mert párthű­
séget csak az elvekhez való szívós ra­
gaszkodás fejleszthet ki az emberekben. 
Annál fogékonyabb azonban a nép a 
személyes indító okok iránt. A kit tisztel 
és a ki iránt bizalommal viseltetik, azt 
követi is, vezérének elfogadja, megvá­
lasztja, vagy ha mást választ meg, ebben 
is vezetőinek a szavára hallgat. Ilyen 
irányba terelődik a választási mozgalom 
ott, a hol a nép romlatlan. A hol azon­
ban romlott, ott ahhoz csatlakozik, a ki­
tol több anyagi előnyt kap vagy reméli 
alkotmányos jogának gyakorlásáért. Szó­
val személyes természetű okok vezetik az 
ország népének nagy többségét a kép 
viselőválasztásoknál : bizalom, pillanatnyi 
haszon, előny, anyagi érdek.

A néplelkület ezen sajátságában lel­
jük meg a nyitját annak, hogy a nép 
érdekköréhez, gondolatvilága és erkölcsi

felfogásához legközelebb álló párt, a nép­
párt bár hódított a választásokon, még 
sem került ki a küzdelemből olyan tübb- 
séggel, a minőre mindenki joggal számí­
tott, a ki e párt programmjának nagy 
népszerűségét, könnyen értékelhető tö­
rekvéseinek gyakorlati oldalait ismeri.

A néppárt küzdelmét, épp úgy, mint 
más pártokét, az ország legtöbb helyén 
személyes természetű okok befolyásolták. 
Választói a vezetők után indultak, s a 
szerint, a mint ezeknek a pártot tömöri- 
teniök sikerült, dőlt el a választási harc. 
Már pedig ez a tömörítés a néppárt ré­
széről kiszemelt kerületek nagy részében 
nem sikerülhetett úgy, hogy egyszersmind 
eredményre is vezetett volna. Kutatni az 
okait ennek a sikertelenségnek, nagyon 
érdekes és tanulságos dolog.

Feltűnik mindenekelőtt az, hogy a 
püspöki kar a választásokra folyó előké­
születek, úgyszintén a választási agitáció 
egész ideje alatt a néppárt iránt fagyos 
hidegséget tanúsított. Tudomásunk sze­
rint az egész püspöki karból mindössze 
három püspök érdeklődött, de nem csak 
szóval, hanem szívvel is a néppárt küz­
delmének kimenetele iránt. A többiek 
visszavonultak és a harci síkon történő­
ket csak úgy mellékesen nézték, mint az 
az idegen, a kit útja egy nagy küzdőtér

mellett elvezet, melyen éppen viaskodás 
folyik. Megáll egy percre egy-egy pont­
ján a térnek, a hol leghevesebb a tusa, 
de azután tovább megy, mert ő utazik, 
ő nem jött ide a küzdelmet nézni, neki 
más céljai vannak. A látvány talán őt is 
érdekelné, ha a bajnokok között volna 
valaki, a kit ismer, vagy a kihez őt benső 
viszony fűzi.

Találkoztak olyanok is a püspöki 
karban, a kik még futólagos figyelemre 
sem méltatták a néppárt harcát, hanem 
elfordultak tőle és érdeklődésűket más 
küzdőtérre irányozták.

Egyszerűen jelezzük csak ezt a ta­
gadhatatlan tényt, a nélkül, hogy a bírá­
latába bocsátkoznánk. Az okait azonban 
meg kell keresnünk, ki kell puhatolnunk.

Kizártnak kell tekintenünk azt a fel­
tevést, mintha a néppárt programmja el­
lenkeznék a püspöki kar politikai néze­
teivel. Csak elemezzük egy kevéssé a 
néppárti programmot és azonnal belátjuk 
egy ilyen feltevésnek a tarthatatlanságát. 
Három részből áll az a programm : egy­
házpolitikai, közgazdasági és társadalmi 
részből. Egyházpolitikai tekintetben a nép­
párt az 1894-iki egyházpolitikai törvények 
revíziójára törekszik, a kath. egyházat 
megillető jogok és szabadságok kivívá­
sára, a hitvallásos iskolák fentartására, a
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Hogyan lezsilem egy gazdasági lapot.
— Irta: Mark Twain. —

\ akou átvettem egy gazdasági lap vezeté­
két, anélkül, hogy fogalmam lett volna erről ép 
llr.v' mintha egy földmives a hajó kormányzására 
vállalkoznék. De én oly viszonyok között voltam, 
nieivek között a tizeté>t éjien nem megvetendő 
dolognak tartottam. A lap rendes szerkesztője 
Ái"e üdülni vágyott és én elfogadtam a föltéte­
leket, melyekkel felfogadott és elfoglaltam a he­
lyemet.

Az érzet, ismét munkában lenni, nagy lelki 
gyönyörűséget szerzett nekem és én az egész he- 
!eu fáradhatlauul s örömmel dolgoztam. A 
nyomdába mentem és bizonyos aggodalommal vár­
am a najnit, hogy lássam, vájjon munkásságom 
'eitott-e némi figyelmet. Mikor nnpalkonyatkor 

•‘‘fagyiam az irodát, a lépcső aljánál mintegy 
''* 1ösztönre szétoszlott egy emberekből és gyer­
mekekből álló csoport és helyet adott nekem és 
m kétszer vagy háromszor hallottam tőlük : „Ez 
az!“

Ez az ejdzód persze jól esett nekem.

Következő reggel a lépcső alján hasonló rso- 
jiortot és szétszórt párokat találtam, nemkülön­
ben egyeseket, itt-ott az utcán álldogáló szemé­
lyeket, kik érdeklődéssel figyeltek engem. A cso­
port megnyílt és visszavonult, mikor közeledtem 
és hallottam egy férfit, mikor mondó: „Nézd csak 
a szemeit!“

Ügy tettem, mintha a figyelmet, melyet kel­
tettem, nem venném észre, de titokban örültem 
és eltökéltem magamban, hogy a nénimet értesí­
tem erről. Felmentem a kis lépcsőn, s amint az 
ajtóhoz közeledtem, vidám hangokat és hangos 
kacajt hallottam. Gyorsan felráutottam és két 
falusiasán kinéző fiatal embert láttam meg, kik­
nek arca elhalványodott és megnyúlt, amint meg­
pillantottak, mire mindketten nagy csörömpölés 
között az ablakon kiugrottak. Meglepődtem.

Vagy fél óra múlva egy hosszá hullámzó 
fehér szakáin és finom, de meglehetősen szigorú 
arcú öreg úr jelent meg. Kínálásomra leült. I gy 
látszott, valami a szivet nyomja. Levette a kalap- 
ját, letette a földre és egy vörösselyem zsebken­
dőt vett elő aztán és iajiunk egy számát.

Az újságot térdére fektette és mialatt ken­
dőjével a szemüvegét törülgette, kérdi: „Un az 
új szerkesztő V

— Van szerencsém, mondok.

— Jelen munkássága előtt vezetett már va­
laha gazdasági lapot ?

— Nem, mondtam ; ez első kísérletem.
— Egv látszik... Van valami gyakorlati 

tapasztalata a gazdasági dolgokban V
— l’gy hiszem, nincsen.

I — Valami ösztön már meggyőzött erről, 
— mondá az öreg úr, — miközben feltette a 
szemüvegét és azon keresztül merően vizsgált, 
mialatt a lajiot a kellő alakba hajtogatta össze. 
Felolvasom önnek azt, ami ama ösztőnszerü meg­
győződésre vezetett. A következő cikk. Hallgasson 
ide és aztán mondja meg. vájjon ön irta-e V

„A rej>át sohasem kell szedni; az árt neki. 
Sokkal jobb egy gyereket (elküldeni és megrázni 
a fát“.

— Nos, mit szól ehhez ? — mert úgy hi­
szem ön irta ezt ?

— Mit szólok hozzá ? Nos, azt mondom, 
hogy az helyes. Azt tartom, van abban értelein. 
Nincs kétség abban, hogy évenkint millió és mil­
lió véka répa pusztul el c városrészben pusztán 
azért, mert félig érett korában szedik le, holott 
ha gyereket küldenének fel, hogy a fát meg­
rázza ...

— Mázza meg az öreganyját,! Réjia nem nő
■ fán !
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felekezetűk autonomi.ij.ínak tiszteletben 
tart.ls.1ra. Nem hisszük, hogy kvmt ly ke­
resztény mee^wzodessel hiro ember a 
né| pírt egyházpolitikai programmjának 
ezen pontjai ellen kifogást tehetne. Már 
pedig annyit talán mégis csak lel keli 
tételezni püspökeinkről, hogy van bennük 
komoly keresztén) meggyőződés.

K. .-gazdasági és társadalmi szem- 
pontok! I l a népj art programmja agrár 
vs keresztény szí viális programm. Az 
agrárizmus, mely a mezőgazdaság hatha- 
ti sabb védelmet, annak a többi gazda­
sági ágak érdekéivé! való összhangzó 
megegyeztetest es a kis emberek védel­
met célozza, az evangélium alapján mozgó 
politikai irány és annyira magyar, a 
mennyire az Vr Isten íüldmivelo ország­
nak t< (mtette i y M Igot. bis
mit szóljunk a keresztény szocializmusról, 
mely a munkáskérdést, korunknak ezt a 
legnagyobb es legnehezebb kérdését a 
felebaráti szeretet, az osztó igazság, az 
emberi resztét es künyürület talajára he­
lyezi át es ott kísérli meg annak meg­
oldását ' Ezen pontjai is a néppárti prog­
ramúinak olyanok, melyekkel csak a re- 
bacli lovagok, az egyéni ünzes emberei 
és kozmopoliták, vagy ha úgy tetszik, 
zsidók nem rokonszenveznek. Ezeknek a 
kategóriájához azonban talán még sem 
szabad számítanunk a püspöki kart.

Ha tehát a néppárt programmja ki­
zárja azt a leltevést, mintha a püspöki 
kar ezt a programmot helytelenítené és 
ellene állást foglalna, akkor miképen ma­
gyarázható meg az a tartózkodó maga­
viselet, az a merev semlegesség, melyet 
a püspöki kar a néppárt választási moz­
galmai iránt tanúsított ? Van annak igen 
közel fekvő oka.

A mi püspökeink egy-két kivétellel 
a régi iskolához tartoznak, mely nem tud 
különbséget tenni korteskedés és poli­
tikai irányítás, politikai állásfoglalás kö­
zött. A mit mi a korteskedésröl tartunk,

hogy az semmikép sem lelel meg olyan 
emberek állásának, a kik mások felett 
hivatali s hatalommal rendelkeznek, le­
gyen az a hatalom egyházi vagy polgári 
jellegű, azt a régi iskola úgy magyarázza, 
hogy előkelő egyházi férfiaknak, püspö­
köknek még egyénileg sem szabad vala­
mely politikai párthoz csatlakoztok, an­
na! kevésbbé szabad nekik irányítást ad- 
niok azok számára, a kik őket a politikai 
téren is hajlandók lennének követni. A 
régi iskolában nevelkedett egyházi férfiak 
ilykép a semlegességet tartják a politikai 
tapintat legfőbb követelményének, biz pe- I 
dig nagy tévedés.

A vallás és az egyház, mint a val­
lás letéteményese, az ember egész életét 
szabályozza. A vallás a politikai gonosz- j 
ságot épp úgy tiltja, mint a társadalmi | 
rossz tettet. Es a politikai jót épp úgy 
előirja, mint a társadalmi erényt. E sze­
rint, a mint maga a vallás nem tér ki a 
politikai élet szabályozása és irányítása 
elől, úgy a vallás őreinek és tanítóinak 
sem szabad az elől kitérniük.

Nem fejtegethetjük most tovább ezt 
a mód lelett érdekes tételt, de azt az 
egyet meg kell állapítanunk, hogy a püs­
pöki kar semlegessége megingatta a ka- 
tholikus választó közönség egy, még pe- 
dig jelentékeny részében az alsó papság 
iránti politikai bizalmat. Minthogy pedig 
a néppárti mozgalmakat jóformán az alsó 
klérus vezeti, természetes, hogy ezeknek 
a mozgalmaknak sok kerületben sikerte­
lenséggel kellett végződniük. Ez az egyik 
oka annak, hogy 40— 50 képviselő he­
lyett 20— 25-öt hozunk be a parla­
mentbe.

Ebből az okból, mely itt nagyon lé­
nyeges szerepet játszik, magától fejlődött 
ki egy másik ok, melylyel pártunk moz­
galmai közt szintén mint alapbajjal kellett 
megküzdenünk. Ez az alsó papság tekin­
télyes részének a kormánypárttal való 
cimboráskodása, olyan helyeken, a hol a

kormánypárti jelölt néppárti jelölttel .ij. 
lőtt szemben. Volt olyan kerület is, a hol 
a lelkészkedő papság imigyen oszlott mep- 
7 a néppárti jelöltet támogatta, 17 a kor- 
mánypártit. Mi több, voltak még rosszabb 
arányt feltüntető kerületek is, voltak olya­
nok, melyekben a papság a néppárt je- 
löltjét egyszerűen a faképnél hagyta.

El kellene térnünk jelen soraink alap­
hangjától, ha az alsó papságnak ezt az 
eljárását érdeme szerint meg akarnók 
bélyegezni. Különben is bármennyit ír- 
nánk erről a tárgyról, végre is csak azt 
kellene mondanunk, hogy ha a klérus 
sorában stréberek vannak, botrányhősök 
vagy ha abban a sorban helylyel-közel 
az ostobaság is felüti fejét, az szintén 
csak azok hibája, a kik a botrányokat 
tűrik és az ostobaságot okos felvilágosi, 
tással nem irtják.

Mindezek után még csak annyit mon­
dunk, hogy a keresztény szellemű politi­
kához Magyarországban uj emberek kel­
lenek és uj szivek. Akkor majd lesz en­
nek a politikának uj alkotó ereje is.

Nyitra-Bajna.

— Ali, valóban nem, igazán nem ? Nos, ki 
mondta azt í Az képletes kilejczés, tökéletesen 
képletes kifejezés. Mindenki, aki vsak gondolkodni 
tud. rögtön észreveszi, hogy én azt értettem, a 
gyerek rázzn meg az indákat.

Erre felugrott az öreg, darabokra tépte a 
lapot vs lábaival tiporta, miközben különböző 
tárgyakat zúzott >zet botjával és azt monda, kogv 
ostobább vagyok, mint egy telién. Évre elment és 
az ajtót sarka után erősen becsapta, — szóval 
úgy viselkedett, hogy én arra a gondolatra jöt­
tem, tniszeiiut ti valamivel nincs megelégedve. 
De miwl nem tudtam, mi uem tet-zett ueki, nem 
segíthettem rajta.

Hősiddel később egy h.--zó. halott halvány, 
v ál Iáig erő stlrtl túrta teremtés rontott be ajtós­
tul vs oly seriével, melytől arca dombos-völgyes 
tarlóhoz ha-, nlin.lt, es egyik ujját ajkaira illesztve, 
tejet es felső testét figyelő állasban elöreiiyujtva 
hirtelen, mintha gyökeret vert volna, megallott 
Egy hang -em hallatszott... Míg mindig hallga­
tott... >emn„ hang... Aztán megln.ditotta a 
kulcsot a zárban es vigyázva lálmjjhegyen jött 
hozzám kartávolságra. Aztán megállt vs miután 
egy ideig n- tilt ligyelemmel vizsgálta arcomat, 
tárcájából lapunk egyik ös-zehajtigatott -zamat 
szedte elő e< niondá :

A társadalom szive megmozdult, tömörül és 
sorakozik a magyar iskolatestvéreket képző és 
segélyző egyesület tagjai közé, hogy magasra 
emelje azt a nemzeti zászlót, a melyre Isten, ki­
rály és haza vannak felírva, s feltiizze azt a 
magyar keresztény iskolatestvérek első anyahá­
zára Nyitra-Hajnin, hogy onnét hirdesse a világ­
nak, miszerint dicső első királyunk, szent István 
által alapított magyar kereszténységet, ez őse­
inktől reánk hagyott legnagyobb kincset, nem 
csak megőrizni kívánjuk, hanem a nagy király 
szellemében azt tovább fejleszteni is óhajtjuk; 
meglévőn erősen győződve, hogy egyedül a ke­
reszténység az, mely edes hazánkat egy ezred­
éven át fentartotta és egyedül a kereszt képes 
bevilágítani azt az utat, melyen nemzetünknek 
az uj ezredévben haladnia kell. A mi ősi ne.mzeti 
intézményeink, királyságunk elvesztik a szikla­
szilárd alapot, a mint a keresztény szellem kihal 
a nemzet szivéből. S valljuk meg őszintén, hogy 
már reá léptünk a lejtőre, 8 ha idejekorán meg

íme, ezt ön irta. Gyorsan, gyorsan, ol­
vassa fel nekem! Enyhítsen meg. Szenvedek.

En olvastam, amint következik — és amint 
a mondatok ajkaimról elszálltak, láttam, mily meg- 
könnyebbülésére szolgál az, láttam, mint érmed­
nek el feszült izmai és tűnik arcáról az aggódó 
kifejezés és béke - nyugalom surran át vonásain, 
mint az irgalmas holdvilág a puszta táj felett:

„A guano pompás madár, de felnevelése nagy- 
gondot igényel. Janinál nem előbb és Szeptem­
bernél nem kell később bevinni. Télre jó meleg 
helyről kell gondoskodni, ahol kikölthesse fiókáit.

Nincs kétség abban, hogy ez idén későn 
aratják a gabonát. Azért ajánlatos, hogy a far­
mét a kukoricacsövek és a poháiikalepény ülte­
tését Juli helyett Augusztusban kezdje.

A tökről. — E bogyó kedvenc itala a Neu- 
Euglandi beuszülöttekuek, melyet ők a gyütnölcs- 
lepeuy készítésénél többre becsülnek a ribizkénél 
és akik annak a tehénctetésnel előnyt adnak az 
eperrel szemben, mivel ez inkább tölt, mint táp­
lál. A tök egyetlen eltelő korcsa az északon termő 
naram sesaláduak, kivévén a lopötököt és a tur- 
bántek néhány válfaját. He az a szokás, udvarok­
ban, bokruk köze ültetni, gyors hanyatlást mutat, 
mivel most már általában elismerték, hogy a tököt 
mint árnyekadó fát nem lehet használni.

Most, hogy a meleg időszak következik és 
a gúnárok úszni kezdetiek . ..“

Az izgatott hallgató hozzám ugrott, hogy a 
karomat megrázza és morniá:

Elóg ! Tudom most, hogy öt érzékemnél 
vagyok, mivel én szórul-szóra ép igy olvastam 
ezt, mint ön. De idegen, mikor én ma reggel elő­
ször olvastam ezt, azt mondám magamban: Soha, 
do soha se hittem eddig, bár barátaim oly szigo- 
til.iu őriztek, de most elhiszem, hogy valóban 
őrült vagyok : és erre olyat ordítottam, hogy két 
merföidnyire meglehetett hallani és kirohantam, 
hnjy valakit megöljek, — mert tudnia kell jól. 
tudtam, hogy ennek előbb-utóbb be kell követ­
keznie és most mindjárt hozzáfoghatok. Én e he­
lyek egyikét még egyszer olvastam át, hogy egé­
szen megbizonyosodjam, aztán felgyújtottam a 
házamat és elrohantam. Sok embert nyomorékká 
ve.tem es egy gyereket a fára kergettem, ahon­
nan lehozhatom magamnak, ha szükségem lesz ni.

, *le azf soudoltam mikor erre mentem, te, még 
I idi kell beszólnod és teljesen meggvőződtiöd a 
^ dologról; Vs most csakugyan teljesen bizonyos 
I vagyok es én azt mondom önnek, ez a szereti- 
I ''<eje amiak a fiúnak ott a fán. Ilazameuet min- 
I bizonnyal megellem volna. Éljen ln-U-igul 

uram, éljen buldogul 1 ón nehez terhel vett le a



Lr;]l vetjük lábainkat, rohamosan fogunk haladni
az eu.'v-zet felé.

t vallásiakuaáguak útját kell vágni s gyér- 
keinknek vallásos erkölcsi nevelést adni, a 

kvre-t'uyseg természetfölötti szellemét beléjük
idtatii-

11, -.gv az iskola a tanulókat valóban kérész- 
uyc nevelje s ez által főleg a hazának hasz- 

liaüdtető polgárokat adjon, ahhoz oly tanerőket 
ja ,'máznunk. akik apostoli buzgóságtől át- 
l..,tv.i. a legnagyobb erőmegfeszitéstöl és fárad- 

v! nem riadnak vissza.
Ilyenek a keresztény iskolatestvérek, a kik- 

s , ső magyar anyaháza szeptember 15-en lett 
I »itségével megnyitva. - Ezen társulat 

■ „ . a - legénység, a tisztaság, az engt delates- 
sv2, az állhatatosság és ingyenoktatás fogadalmát 

k le. Egész életüket Istennek és a tanügy­
ik * •enteisk. azért egész életüket Isten imádá- 
. n, ■ önképzésükre fordítják, hogy sikeresebben 
meidélelhrvettek fegadalmilng magukra vállalt 
I-,.-ciezeMsénnkuck : a gyermekek erkölcsös neve­
lése és tanításának.

(inként merül fel az a kérdés, hogy hát 
a.iáéi cinek V e- hogyan tartják fel magukat, ha 
szegénységi fogadalmuk van ?

Az iskolafentartók adományából élnek. liven 
i-koIsiie:r:iitó a „magyar iskolatestvéreket képző 
"S -r-elyzó egyesület“ is, melynek tagjai, hála 
Istennek, napi ól-napra szaporodnak. Mára múlt­
kor: tudósításomban megemlékeztem mélts. Blü- 

climber Ferenc esztergomi praelatus-kanouok- 
rul, aki húszezer korona alapítványt tett le a 
»agyar iskolatestvérek első anya házára, melynek 
kamat : két magyar ifjú ingyenes kiképzését ma­
gyar iskolatestvérré biztosítják örökidőre

i!: ■ s szívvel emlékszem meg és szivem mé- 
iveiöl mondok köszönetét gróf Ilányadv Imre 
'I exccllentiájának. aki mint alapitó tag >000 
k"Mi-i lefizetésével a magyar iskolatestvéreket 

segélvzó egyesületbe lépett. Hasonló 
aodoló tisztelettel fejezem ki szivem háláját gróf 
lhmyi.lv Imréné. szül. gróf Győry Felicitas ö 
a eilenti,-íjának. ki négyezer koronával lépett 
l e ecyvs i'eti tagnak, gróf Győry Teréz ő méltó­
ság-inak, ki mig az alapító dijat leteszi, évi 400 
ke", i.a. I uster Gyulánó ötévre évente 400 kö­

tésére kibeleztek magukat —■ Méltóságos 
1’,. József v. püspök, praelatus kanonok Ksz- 
n - : . HI korona, — a 80 éves Sujánszky

ms esztergomi kanonok (>0 korona, Poller 
- 20 korona, dr. Kiírnia TeeflI c. ka- 

■1 n v in korona, Szómon! Ignác lelkész Eszter- 
■- ",,lul 10 korona, lvarsay Lajos L rményböl 10

diiml I , : en eg>-ket kor°na évi tagsági
dlJJal lvl,tek egyesületünkbe. _ Az e„vesü,!t
vagyona eddig 31,613 koronát tesz ki. "

A magyar keresztény iskolatestvérek ren­
dek felvétel végett eddig jelentkeztek 1
az (J'kr7:UV töVáL,l:í jelenteni, hogy
ir ‘ kk! I' t'; "r"''gszerte nagy „z „j imézménv 
rám ,, Bukarest, Kuscsnk, - a hol a kt,r,.sz. 

tény iskolatestvéreknek ma, van anvaházuk, csak 
aZ‘‘lt te,'ek ,ul rajtunk, mert mi az ideális, leg- 
jobb v-, legolcsóbb tanerőt: a keresztény iskola- 
testvéreket eddig nem ismertük.

Jln az érdeklődés így fokozó lik, a „zer- 
kcs/.to ür engedőimével „Nyitra-li elmen 
állandó rovatot nyitunk nagy becsi lapjában.

l>i\ Tóth Károly.

Mérkőzés után.
I ógcecsériU vettük a kővetkező sorokat: 

Amint, tudva van. dr. Emmer Kornél a vágvecsei 
kerület liberális merkautilis jelöltje bocsa,,va lát­
ván magát a sellyei lláufiánus klikk főoszloposai 
dr. Sándor Ferenc és Zeller Elemér gyógyszerész 
által, azon indignáló kijelentéssel hagyta cl a 
választási küzd teret, hogy most már tegyenek 
amit akarnak, de saját szakállukra, az ó közre­
működésére. pénzére ne számítsanak.

L kijelentés nagy zavarba hozta a lehigozott 
fihszteusokat a főbíró, a pártelnök, a küldöttség! 
elnökök, - kivévén a törvénv korlátain belül 
állő választási elnököt, kire különben panasz nem 
emelhető — a jegyzők és a hatalom praepoten- 
tiájában sütkérező mélyen tisztelt keresztüldözők 
összedugták fejeiket, hogy hát már most. mit te­
gyenek ? — Elhatározták végre, hogy Schlesinger 
ne hagyd magad. Paktumot kötöttek a független­
ségi jelölt dr. Stránszkvval, hogy szavazóit régi 
szokás szerint adja át a kormánypárt rendelke­
zésére. í gy is lett.

A negyed! ref. tisz.teletes úr volt a hipno­
tizált médium és most ügy ál! a dolog, liogv a 
negyed! és farkasdi ref. atyafiak felfüggesztett 
elveikkel oda csatlakoztak a kormánypártiakhoz, 
sajnos azonban, hogy igen veszedelmes jelszókkal 
a felekezeti béke rovására, mert ma már Far- 
knsdon, Negyeden közszóllam lett. a kutya pápista, 
büdös pápisht, azokkal beszélni nem lehet. Ott 
korteskednek a választó nihinthrtfi ebi.lkők, kik­
nek a törvényszerűit ily minőségben nem lenne 
szabad magukat exponálni.

A főbíró meghagyta az. összehívott jegyzők­
nek, hogy most már minden evővel gátolják meg

"1 Eszem kiállta az ön gazdasági cikké*
■- z pr< Ívjál es tudom, houy azt semmi sem 

’11 - tOI.be Éljen igen boldogul uram I 
Kénye:.nőtlenül éreztem magam a nvoino- 

“ 1 ' •Ttekre es a gyújtogatásra való tekiníet-
1 • ic - kel ez az ember mulatott : nem lehetett 

■ - - ni ereznem, lmgv en némileg bűntársa
" ■ n ■ ’ r-' a gondolatot gyorsan száműzte a
remi -zerkesztő belépése.

M'O-r ;.zt gondoltam magamban: No. hate 
! mentei volna, amint ajáultam neked,

•"llial fnláltam volna magamnak valami 
; oiragni e lapból. De itt vagy megint.

c-i'i’ou vártalak.
rkesztö szomorú, rémült é- vigasztalan '■

Vágott. !
' l-igtokin:ott a pusztításon, melyet a hír- j 

- a két fiatal farmer vitt végbe és j

a néppárt diadalát, egyik közülük meg is jegyezte 
magyarosan, hogy most már meg ti.... ezen 
határozott ukázt mindjárt elején kellett volna ki­
bocsátani, most már késő Mozgósittattak a járási 
gyám, az orvos, ütibiztos, állatorvos és a kerület­
beli Schaj és Springer bankárok tisztjei négyes 
fogatokon a szélrózsa minden irányában, hogy 
részint ígéretek, részint fenyegetésekkel vissza­
tereljék a tőlük raegcsömörösödott népet, de mind­
ezzel nem fognak célt érni, valamint azzal sem, 
hogy a sellyei takarékpénztár atoluöke, Zaho- 
íánszky János felmondja kölcsönök a királyfai 
néppárti szavazóknak, ez csak növelni fogja a 
hitelszövetkezetek emelkedését és apasztani a 
takarékpénztárak forgalmát, mert mindinkább 
nyilvánvaló lesz, hogy a takarékpénztárak nem 
annyira a nép fe!<egéle<ét. mint inkább a grün- 
dolók zsebének érdekeit keresik es esetleg párt­
célokat szolgálnak.

Vaunak kétségbevonhatatlan adataink min­
denről; tudunk bizonyítani is és habár ellenfe­
leink — nevezetesen azok, kiket a törvény el­
foglalt állásuk folytán némileg korlátoz, nem is 
hisznek Széli Kálmán kifejezett és törvénvbe ik­
tatott akaratában, hogy tiszteli a jogot, törvényt 
és igazságot, mi igenis hiszünk és kijelentjük, 
hogy annak kijátszását, megsértését megtoroljuk.

Hej de veszedelmes volt az a negyed! hang ! 
Azóta már is tömörülni kezdenek a katolikusok; 
hála Istennek nem mi kezdtük. A mi szénánk 
rendben vau, az a 7n szavazat, mely nálunk az 
absolut többséghez hiányzott, már kétszeresen is 
megvan. Azonkívül tekintetbe kell venni, hogy a 
választók egy jó része csak azért szavazott dr. 
F.amerre, mert azt más jelölt hiányában neki meg­
ígérte — ezek most már saját felfogásuk és ér­
zelmeik szerint fognak szavazni — de meg azt 
is tudjuk, hogy a tapadás törvényei szerint, a 
nagyobb kő mindig többet vesz magára, mint a 

! kavics, még az indiferensek is inkább csatlakoz­
nak a többség, mint a kisebbséghez. Am legven 
a mi emberünk kis ember, nem baj, Dávid is kis 
ember volt, do a parittyát jól tudta kezelni, 
példa reá a Goliáth homloka.

Isten vezeti sorsunkat, még ha azon 270 
függetlenségi is mind dr. Emmerre szavazna, a 
miben Tamás vagyok, mert azok között is sok 
önérzetes ember vau, ki elveit Tisza módjára fel 
nem függeszti, még azon esetben is legalább 
100—150 szavazattal előnyben vagyunk, s igy 
jogirtás nélkül dr. Entiner Kornél - kinek egyé­
nisége előtt különben tisztelettel meghajtunk, — 
Yágvccsén tiszta mandátumot nem nyerhet.

arco:

más őre 
mondá:

au, igen szomorú egy eset. íme az
.......... Init ablaktábla, egy köpőcsésze és
■ ->vi, \ atnrtó összetörve. De ez még nem a 
•’--"ic-zabb. A lap hírnevét keserű csapás érte 

• "rukre- - Igaz, hogy a lap sohasem volt 
' ‘''-'lesett és sohasem kelt el oly sok példány- 

o-ha-em is emelkedett oly hírre; do ki ki- 
•'■-e.veszettség által hírre vergődni és szel­

lemi gyengesége révén jólétre szert tenni ? .. . 
Barátom, becsületszavamra mondom, az utca telve 
van emberekkel, sokan a kerítéseken guggolnak 
azon reményben, hogy önt szemtől szembe látják, 
mivel azt hiszik, hogy örült. És erre tényleg fel­
jogosítja őket. az. hogy olvasták cikkeit, gyaláza­
tait a jonrnalismusnak. De hogy is tehette fel 
magáról, hogy ilvnemü újságot képes szerkesz­
teni I Még sejtelmével sem Dir a gazdaszat leg 
elemibb alapelveinek. Í gy beszél a barázdáról és 
a boronáról, mintha az egy és ugyanazon dolog 
lenne; fecseg a teheti vedlési idejéről; ajánlja a 
görénynek patkányfogásra való szeliditését bátor 
természete és ügyességéért. Megjegyzése, moly 
szerint a venusrsigák csöndesen lógnak feküdni, 
ha zenélnek nekik, felesig.v< volt - teljesen és 
tökéletesen felesleges, semmi sem zavarhatja a 
vi-nusrsig.íkat. A venu-csig ik mindig nyugodtan 
viselkednek. A vcnuscsigakn.tk semmi érzékük a 
zene iránt. O ég rs föld, barátom, ha a tudatlan­
ság elsajátítását tűzte volna ki élete tanulmá­
nyává, akkor sem promovcálhatták volna nagyobb 
tisztelettel dactorrá, mint ma. Sohasem éltem meg 
ehhez hasonlót. Megjegyzé.-e, mely szerint a vad- 
gesztenye mint kereskedelmi cikk mindinkább 
keresettebbé lesz, egyszerűen arra céloz, hogy a 
lapomat tönkre tegye. Önnek el kell hagynia ál­

lását és távoznia. Kiég szünidőt élveztem — úgy 
som lenne többé örömöm belőle. F- bizonnyal nem, 
ha ön ülne azalatt szerkesztői székemben. Örökös 
aggodalomban lennék azalatt azon dolgok miatt, 
melyek ezután ajánlhatna. Türelmemet vesztem, 
valahányszor eszembe jön, hogy az osztrigatelep­
ről, mezőgazdasági kertészet neve alatt érteke­
zett. (lnnék mennie kell. Semmi a világon sem 
bírna rá engem, hogy csak egy napi szabadságot 
engedjek magamnak. <!> miért nem inon loíta meg, 
hogy a gazdászathoz mit sem ért ?

- Miért ueai mondtam önnek, ön kukoricá­
ké rií. ön káposztafej, ön baliinda V Kz az első 
eset, hogy i ven tapintatlan megjegyzést hallok. 
Azt mondom önnek, tizennégy esztendőn át volt 
dolgom szerkesztőségekkel é< most hallom először, 
hogy az embernek tudnia kell valamit, hogy lapot 
vezethessen. Oh ön takarmányrépa! Ki Írja a 
drámái kritikákat a másodrendű lapok számára? 
Nos egy csapat előrehaladt suszter és patyikus- 
itias, kik ép annyit és nem többet érten •!< a szín­
müvek es azok jó előadásához, mint én a gazdá­
szathoz. Ki rccenscálja a könyveket ? Emberek, 
kik még egye: sem Írtak meg soha. Ki faragja a 
nehéz cikkeket pénzügyi dolgokról V Egyedek, 
kiknek pompás alkalmuk volt semmit sem tanulni 
meg róluk. Ki kritizálja az indiánok elleni bábu-



4 NYITRAMEOYEI SZEMLE.

.1 tiagg-lnpnlctniii/i rnlatzló kerület­
ben meg mindig nem tudnak megnyugodni a 
Srulvovszky néma kepviselősegével be nem érő 
választék, akik a többi között azt is elvárják 
aiegbizottuktól, hogy az ötev leforgása alatt leg­
alább egv-ketszer mutassa magát közöttük, mert 
hiszen ellenkező esetben képtelen őket képviselni, 
nem ismervén választóinak ügyeit-bajait. Pedig 
Szulyovszkv ur az elmúlt öt év alatt feléjük sem 
nézett választóinak, kivéve egy-két barátját, Pro­
tektorat - különösen a liberális ürminci papot, 
aki korteskedessel is magpecselte, megfejelte teli­
ver liberalizmusát, mely néha használni is szokott, 
főleg ha a kegyúr is liberális.

A választóknak oroszlánrésze el van kese­
redve. Ismerünk olyanokat, akik mondták, hogy 
per kétszáz koronát is speniliroznának a petitióra 
csak volna uj választás. Az utolsó éjszaka nem 
rout au a annyit, mint most történt, mert egy ta­
pasztalattal okosabbak lettünk. Pontos kimutatás­
sal szolgálhatnánk arról, mely községben mennyi 
szavazónk tantorodon el akkor etetés, itatás és 
egyéb machináció következtében. Kár volt elbiza­
kodnunk, hogy Szeli tiszta szándéka szent lesz I 
főleg a hivatalos apparátus előtt. Valóban Nyitra- 
megyebeu minden lehetséges. Különben a uyitrai 
választási elnökit s-el rászolgált Szulyovszkv arra 
hogy az ő érdekében is minden lehető történjék.

Nagyon érdekes a liberális forrásból érté­
sünkre adott szereplése Iliross Józsefnek, kis- 
vicsápi birtokosnak, aki jobb ügyhöz méltó izga­
tottsággal fáradozott, hogy az összehozott nyolc 
zsidóból álló szavazó csapatát, melyhez még a 
béreset i< csatlakoztatta, valamikép megszapo­
rítsa. () primaciális nyugdijat húz és a papokat 
gúnyos elceles tárgyává teszi, Trikolort vélt látni 
az ellenzék táborában megjelent három pap arcán, 
mert — ime mily szellemes a kenderszakállü 
Iliros hác<i — az egyik pap arca piros volt, a 
jelöltté fehér es egy harmadiké zöld. Nem is hit­
tük volna, hogy ennyi ellenszenv rejlenek abban 
a Iliross fejben, mely oly kitűnőn volt levéve 
néhány évvel ezelőtt abban az öreg tant százados 
m útja hói készült huszársapkában. Mennyire szel­
lemes e kévésébe fiatal primaciális nyugdija abból 
kiviláglik, hogy a zsidóknak mondta: „Ha maguk 
nem tartanak velünk, megszűntek zsidók lenni“. 
Tehát annyira zsidópártnak nézi 6 a liberális 
pártot V S talán ez az oka, hogy oly görcsösen 
ragaszkodik hozza!

főleg ez a választás nagyon is bebizonyí­
totta a következő szavak alaposságát:

Hixit laieus clero ; Nuntpim libi amicus erő.
No de se baj, az ily urakra is rájuk jön

rut? Urak, kik nem tudják megkülönböztetni a 
csatakiáltást a wigwamtól és kiknek sohasem kel­
lett versenyezniük a tomahawkkal vagy családjuk 
különböző tagjaiból kihuzogatniok a nyilakat, hogy 
este tábortüzet gyújtsanak velők. Ki Írja a’ meT- 
téklete-segi felhívásokat es jajgat tele tál felett ? 
Emberek, kik csak a sit i an veszik az első józan 
lélegzetet. Ki szerkeszti a gazdasági lapokat, ön 
Yamgyóker V Olyan férfiak, kiknek nem volt sze ■ 
reneséjök sem a költészeti en, sem a rémregénv- 
irásbau, sem a senzatios dramacsinálásban, sem 
a nagyvárosi uj« gii is ... » azért végre a mező­
gazdászaihoz folyamodtak, mint a szegényháztól 
mentő óvszerhez. Ön akar engem journalistikus 
dolgokban kioktatni! Uram on a/ alphatöl az 
ómegáig végigcsináltam mindezt e- azt mondom 
önnek, minél kövesebbet tud az ember, annál na- 
gyidd. kilátása van ,, annál nagyi; 1, fizetést kö­
veiéi!,. t. Az < Z tudj t, hogy tlan
lennek tanult helyeit, s/vgyennidkül való felénk 
helyett, hírnevet szerezhettem volna magamnak 
e hideg oii/ő világban. Mii .adom , i .... ,lUs„m.lt 
uram. Miután úgy baut velem, ke<z vagyok tá­
vozni. He no gtetti m köteles^enea,, ■ >/■ tző.lésein 
feltételeit tvlje-itettem, auiig az nekem tm _ volt 
engedve. Megmertem önnek, hogy .dv eszközzel 
bírok, mely he! lapját a nepretvg mindén o-ztálya

még baj. Senkisem ugorhat akkorát, hogy annál 
szélesebb árok ne léteznek. S aki utoljára nevet, 
az nevet legjobban. Vegén csattan az ostor, s ez 
a vég meg nem latt oda.

Abban a reményben, hogy jövő számba a 
dolog erdeu.et érintő dolgokat fogok írhatni, ma­
radtam tisztelettel Káplán.

.1 nyilra-zininbokréli választókerületben 
mindkét párton nagyon kiváncsiak arra, hogy 
liakovszky melyik kerületet fogja megtartani, vájjon 
Zsámbokrétet, avagy Csornát. Kijelentjük, hogy 
minden erre vonatkozó kombináció meg korai, 
mert a Házszabályok szerint a két helyen meg­
választott képviselő csakis a már megalakult Ház 
elnökségének köteles bejelenteni, hogy melyik 
mandátumot tartja meg, illetve melyikről mond le. 
A tisztelt Ház e hó vége előtt alig fog megala­
kulhatni, igy tehát az ügy érdemlegesen csak e 
hó vége fele fog eldőlni. Amennyiben már az az 
általánosan elterjedt hír megvalósulna, hogy t. i. 
liakovszky Zsdmbokretről lemond, úgy ez esetre 
a kerületi néppárt vezetősége teljesen egyetértve 
a központtal, készén áll a választásra és abban 
állapodott meg, hogy a kerületben olyan jelöltet 
fog állítani, a ki mindakét párton elismert or­
szágos tekintély és ez nem más, mint a néppárt 
szemefénye: dr. Major Ferenc. A ki ezen kiváló 
tehetségű férfinak a Házban eddig kifejtett óriási 
tevékenységét figyelemmel kisérte, kénytelen el­
ismerni, hogy dr. Majornál alkalmasabb jelöltet 
aligha állíthattak volna. Az országgyűlésen nem 
volt tárgy, a melyhez alaposan és nagy készült­
séggel hozzá nem szólt volna. Dr. Major a le­
folyt ciklus alatt 184 beszédet mondott. Ez az 
egy körülmény legjobban bizonyltja, hogy dr. Ma­
jor a munka embere és a keresztény renaissance 
lelkes harcosa. A kerületben a néppárt vezetői 
és választói között oly sziklaszilárd egyetértés 
van. hogy sem a liberális, sem a „pártonkivüii“ 
jelölés nem képes azt megbontani. A lefolyt vá­
lasztásnál a néppárt páratlanul remek felvonu­
lása annyira imponált a liberális pártnak, hogy 
sok paraszt választó, aki a néppárt felvonulását 
a liberális táborból nézte, megfogadta, hogy soha 
többé zsidó-liberális párton nem lesz. Fiz és sok 
egyéb körülmény arra enged következtetni, hogy 
egy uj választás esetén a néppárti jelölt egyhan- i 
gulag lesz megválasztva. Ha pedig az ellenjelölt 
mégis meglesz, akár liberális, akár pártonkivüii 
alakban, úgy ez esetben még annyi szavazatot 
se fognak az ellentáborban összehozni, mint a 
mennyit összehoztak.

előtt érdekessé teszem és megtettem. Mondtam, 
hogy kötelezem magam a kiadást húszezer pél­
dányra emelni. Es csak további két hetet enge­
dett volna nekem, megtettem volna. És az olva- : 
sóknak a legjobb osztályát szereztem volna meg j 
önnek, amilyennel csak hirt valaha egy gazda- I 
sági lap — egyetlen egy gazdával sem köztük, 
de sót egyetlen egy oly individuumnál se, mely 
megtudná kulin 1-,: etni a görögdinnye-fát az őszi­
barack indától. Un az, ki e szakítással vészit, 
nem un, ön píistétomviníg. Adieu.

Ezzel távoztam onnan.
T.

Sziporka.

Az islíolábnn.

'htnitú: Mond fiacskám, hol vau a szív > 
Laci (Hallgat I.

(szivére mutatva): llát nem erzesz 
itt semilelv ütésekét V

L'ici: Nem, tanító ur, az ütéseket másutt 
szoktam erezni . . .

Újdonságok.
Főegyházmegyei hírek. Plébánosok 

lettek: Erdőssy István tiátorkeszm, Orbán Kon 
stantin Cseszten, Steíanovics Felix Merőién 
Jakubéczy Firuő Lohuuicou. —- Administrátorok • 
Csögley Kálmán Kékkőn. Kollarik Gábor Túróim 
kán, Kovalik Héla Alsőbottfaluu, Gyuricska Péter 
Érsekletei). — Farkas László Héderváron káplán 
— Lichtnegger József, szathmár-egyházmegyei 
áldozár es főgimnáziumi tanár, Budapesten az V 
kér. gimnáziumánál II. hitszónoknak neveztetett 
ki. — Iíácz Dániel Pál subsidiáriusnak küldetett 
Bajót bra.

Eljegyzés. Dr. Kittenberger Sándor. ga|. 
góci aljárásbiró jegyet váltott Sehwend Ilonka 
kisasszony nyal, Sehwend lipótvári uradalmi in­
téző kedves leányával.

Esküvő. Dr. Ibivel József uyitrai kir 
törvényszéki bitó jövő kedden, azaz október hó 
lő-én d. u. 4 órakor vezeti oltárhoz a nyitra- 
zsámbokréti róm. kath. templomban dezseri Bias- 
kovich Irén kisasszonyt, Blaskovich Gyula és 
néhai szent-erzsébetid Petrikovits Irma bájos 
leányát. Isten áldása kiserje a kötendő frigyet. — 
Zhorella Gyula, a „Nagy-Tapolcsáuy és Vidéke1 
szerkesztője f. hó 1-én esküdött örök hűséget 
özv. Hol ezer Frigyesné szül. Pauchly Etelka ur- 
nőnek Szkicón.

Kérelem az oltáregylet tagjaihoz.
Vettük és készséggel közöljük a következő soro­
kat : A nyitrai oltáregylet egyik célja a szentségi 
Jézus földi lakhelyének minél ékesebbé és méltó­
ságteljessé tétele. Az előző években számos női 
tagja az egyletnek, buzgón közreműködött e cél 
elérésére és igen szép ajándéktárgyakkal szapo­
rították az egyletnek kiosztásra került készletét. 
Midőn ezt az egylet vezetősége örömmel ismeri 
el, fölkéri most is az oltáregylet női tagjait, ke­
gyeskedjenek idejük és körülményeikhez képest 
ingyen elvállalandó kézimunkákkal az egylet cél­
jait előmozdítani. Bizonynyal minden munka, 
bármely csekély lenne is, minden öltés, mely az 
oltár díszére tétetik, föl lesz jegyezve az elet 
könyvében. Egy kis horgolás, hímzés, varrás egy- 
uek-egynek nem sok, de összegyűjtve sokat tehet. 
Csak arra kérjük az ily munkákra vállalkozó 
buzgó tagokat, szíveskedjenek az auvag, minőség, 
méret, sziu, alak tekintetében, a mikre nézve az 
egyháznak szabályai vaunak, az egylet elnöksé­
génél felvilágosítást szerezni.

A nyitrai szavazás. Azt a 40!) szó­
többséget. melylyel Thuróczy Vilmos főispán és 
Magyary Miklós pénzügyigazgató urak Dr. Janits 
Imrét a nyitrai választókerület képviselőjévé meg­
választották. mondanunk sem kell talán. Nyitra 
város szolgáltatta. Leszavazott ugyanis Nyitrárdl 
Janitsra 455 választó, s ezzel a választás ered­
ménye el volt döntve. Érdekes tudni, hogy ebben 
a számban milyen elemek foglaltatnak. A 455 
Janits-párti szavazó között van 209 zsidó lu4 
hivatalnok és csak 82 többé-kevésbbé független 
ember. A zsidókat Magyary Miklós terelte Janits 
pártjára olyan szelíd nyomással, a minőt Katz 
Mózes rabbi nem képes gyakorolni az ő hitsor- 
sosaira. Nem is hisszük, hogy ezen sikere; műve­
let után nem keletkeznék vetélkedés Katz Mózes 
rabbi és Magyary Miklós között. Két dudás egy 
csáidóban meg nem fér, két rabbinus a nyitrai 
izraelita hitközség kebelében meg nem fészkel­
heti magát. Azért el lehetünk rá készülve, hogy 
'agy Katz Mózes kimarja Magyaryt, vagy Ma- 
gyaiy Katz Mózest, Hogy melyik fog rosszabbul 
j.iini. azt most hamarjában nem tudjuk megmoti- 
oitri. mert ennél a kérdésnél az égvéni hajlamek 
is mérlegelendők, ezeket pedig annyira nem is­
merjük, de a beavatottak beszélik, hogy haszno­
sabb dolog Katz Mózesnek lenni, mint Magyar; 
Miklósnak. I-.zt különben intézzék el ők eg'mm 
között, annyi bizonyos, hogy agvarynak Katz



tloJgAba való bclekontárkodása után a két ember 
között kell valaminek történnie. Úgy szintén el 
nem kerülheti a végzetét a főispán, a ki meg a 
hivatalnokok között toborzott sereget Jauitsnak. 
Sokau meglő,■-álhatónak tartják Thuróezynak azt 

körte-nótát, melylyel a hivatalnokokat tobor­
zottá, mert úgy vélik, hogy az volt az ő hattyú­
dala. Am, ha igv is lenne, akkor is csak sajnálni 
tudnánk azt, hogy a főispán úr az ó hattyúdalát

Széni ceti, vagy Verbón énekelte el, a hol 
legalább a magyarságnak használhatott volna va­
lamit. Igazán kar, hogy a főispán úrban annyi 
ambiiió sem volt, hogy legalább a hattyú-dalával 
tégy* ti szolgalatot, ha már előbbi korles.nótáival 
annyit ártott a megyének. De ő most is magának 
akart énekelni, a mire a hivatalnokoktól eleg erős 
es sikerült visszhangot kapott. Azt persze meg 
nem bírta fontolni, hogy erre a furcsa éneklésre, 
melytől az összes nvitramegyei pánszlAvok alapo­
san megvadultak, a belügyminisztérium is ad majd 
visszhangot és ez a visszhang kifütyülés lészen. 
A Hazánk cimü napilap, mely még nem félhiva­
talosa a kormánynak, de egy negyedig már fel­
vitte a dolgát, olyan kifejezéssel bélyegezi meg 
Thuróezynak a választási mozgalmak alatt köve­
tett eljárását, melyet itt nem akarunk visszaadni. 
De ha akár csak egy negyed részben van találó 
ereje annak a kifejezésnek, akkor a főispán úr­
nak minden esetre búcsúznia kell azoktól a desz­
káktól, melyeken egyetlen egyszer sem tudta ki­
vágni a politikai tapintat és az egyéni tekinte­
tektől mentes önzetlenség hős tenorját. Pedig a 
ki a politikai élet színpadán vezérszerepet akar 
játszani, annak vagy jó politikusnak kell lennie, 
vagy legalább jó színésznek. Az előbbihez erős 
jellem kívántatik, az. utóbbihoz egy kevés atti­
kai só.

Honvéd ellenőrzési szemlék me­
gyénkben az alábbi sorrendben fognak meg­
tartatni. A nvitrai m. kir. 14. honvédgyalogezred 
kerületi kiegészítő parancsnoksága részéről ki­
küldött ellenőrző bizottság működik : Iíudnón 
október 12-én, Privigyél) 14— 15-én, Zsámbokré- 
ten 17—18-án, Pereszlényben 23-án, Nagy-Ta- 
polcsányhan 25 —26-án, Nyitra városban 28-án, 
Nvitrai járásban 29—30-án, Örményben novem­
ber 2-án, flalgóeon 4—6-án. Az utószemle Nyit- 
rán a honvéd-laktanyában december 4-én tartatik 
meg. A pozsonyi m. k. 13. honvéd-gyalogezred 
kiegészítő parancsnoksága részéről kiküldött el­
lenőrző bizottság működik : Vágujhelyen október 
14—lii-án, Pőstyénben 18—19-én, Szakokén 
30-án, Ilolicson november hó 2—5-én, Szénié okt. 
7—9-én. Miaván 11—12-én, Tornócon október 
24—2t;-án, Érsekújváron 28-an, Nagv-Surányban 
30—31-én es uuv. 2-án. Az utószemle Pozsony­
ban. a hon ved-lak tanyában december 4-éu és 
5-en tartatik meg.

A közöslindseregbeli ellenőrzési 
szemlék vármegyénk területén a következő 
sorrendben tartatnak meg: Vrményben október 
12-én, N'yitrán 16-án, Galgócon 18— 19-én, Tor- 
nócou 23—24-én, N agy-Surányban 26—29-én, 
Érsekújváron 31-én, Pereszlényben 12-én, Nagy- 
lapolcsánybau 17-én, Zsámbokréten 19 —21-én, 
Privieyen 23—25 éu, Rutinén 28—29-én, Ilolicson 
21 -23-án, Sz.akoleáu 24-én, Szenicen 26—31-én 
Vagujhclyen 21—24-én, Pőstyénben 2(1—28-án, 
Miavan november 2—5-én.

Az erélyes főszolgabíró Hokisról 
jelentik lapunknak, hogy az ottani főszolgabírót 
Irideczky Belát a választás befejezése után való­
ságos rendszereteti düh szállta meg. Sorra citál- 
tatja az embereket, kik a választás alkalmával 
éljenezni és abeugolni merészkedtek és csupán 
otí koronára bírságolja őket. Nem éppen megve­
endő összeg különösen egy szegény tót parasztra 
nézve. Csak az a csodálatos, hogy a főbíró úr 
eddig nagyot hallott, mert öt esztendőn keresztül 
üündvn vasárnapon valóságos orgiák tartattak 
ll"la- i), ezen esendháboritásről senkinek sem

volt tudomása, választás után pedig csoda törté­
nik : a süketek hallanak, a vakok látnak és min­
den néppárti „éljen- vsendháboritás számba jön. 
Mát csak folytassák az urak. g aztán még ők ke­
seregnek a verbói és széniéi választás fölött. Mi 
uem csodálkoztunk volna azon, ha olyan „erélyes- 
főispán és olyan „minta“ fő-zolgabirák mellett, 
tnmt a minők Szá'e és Csenkey „rak, az ege<z 
megyében mindenütt Huta Máté urat választották 
volna meg képviselőnek. A dühnek van különféle 
neme és neve. a liolicsi főbíró úr dühe valóságos 
tehetetlenségi düh és annyit használ neki mint 
a köpenyeg eső után.

Kik azok a „lelkes“ emberek ? Ezen
nm alatt a pagy-tapolcsányi kerületből Írják la­
punknak : Elmentünk lmrmacskán X.-Rippényhe 
értésére adui a választó közönségnek, hogy N.- 
Tapolcsánybau a gyűlölt Szulyovszkynak, néppárti 
ellenjelöltje is lesz. A jelöltnek nevét még nem 
tudtuk, tisztán csak a néppárt elveire támasz­
kodtunk. A választóknak nagyon tetszett e kije­
lentés, s már-már az arcuk is elárulta azt a 
forró vágyat, mely sziveiket a néppárti jelölt 
megválasztatásához kötötte. Majd betértünk egy 1 
„közszeretet- es tiszteletnek örvendő“ úri ember 
házába, szintén ezen hírrel — Lelkes Zsiga bá­
csihoz. Zsiga bácsi szintén nagyon örült a nép­
párt eme mozgalmának annyival is inkább, mert 
ő Szulyovszkynak esküdt ellensége, de csak volt. 
Kijelentette, hogy mint katiiolikus ember, bár 
liberális érzelmű, híve az egyházpolitikai revíziónak 
tehát a néppártnak is, s mint Szulyovszkynak 
ellensége a néppárt érdekében mindent elkövet.

E tüzes nyilatkozata, s lelkes szavai, csak j 
fokoztak bennünk az örömet és a reményt, ativ- 
t.yiva! is inkább, mert esküvel ígérte, hogy Szu- 
lyovszkyra uem szavaz, sőt feljogosított minket 
arra, hogy tapolcsányi zsorhárokkal (zsákhordók) 
felpofoztathatjuk, ha Szulyovszkyért csak eyy lépést 
is tesz.

Ez aztán már erős kijelentés, ezek csak 
igazi lelkes szavak.

De mi történt? A néppártnak jelöltje Janda 
József dr. nem tetszett Zsiga bácsinak. Mit te­
gyen hat ? Kibékült bizonyos feltételek mellett Szu- 
lyovszkyval, s nemcsak, hogy szavazatát ígérte 
neki. hanem még korteskedett is. Ejnye, ejnve! Ez 
a lelkes Zsiga bácsi nemcsak lelketlen volt az 
esetben, hanem más .... len is, amit a közönség 
különben is hangosan fog gondolni. Ez nem meg­
győződés. nem állhatatosság, hanem a mai kor- j 
szakban nagyon is divatozó köpenyforgatás. Ez 
uem felel meg Zsiga bácsi azon elvének : „Ígérni 
nehéz, de könnyű megadni“, pedig ezt ottlétünk­
kor nagyon is hangoztatta. De nem baj. Tanul­
tunk legalább, mert tudni fogjuk, hogy a nagy­
képű emberek nem szoktak nagylelküek is lenni, 
még ha lelkes-ok is. Mindazonáltal nem akarom 
kétségbe vonni a lelkes Zsiga bácsi lelkének nagy­
ságát. terjedelmét, de még a számát sem, hisz ő 
sok lelkű; csak azt nem tudom, hogy mennyire 
kell kerülnöm a Zsiga bácsit, ha a szentirás azt 
mondja : „kerüld a kétlelkű embereket ?“

Saggtupolcsányi.
Második országos kath. nagy­

gyűlés. A magyar katholikusok szivében feled­
hetetlenül él meg emléke a múlt évben tartott 
országos katholikus nagygyűlés fényes és magasz­
tos napjainak, melyeken annyi lelkesedésben, 
vigaszban, édes reménységben volt része mind- 
annyiunknak. Bizalommal reméljük tehát, hogy 
ez iilen november első napjaiban megtartandó 
II. országos katholikus nagygyűlés is méltó foly­
tatása lesz a inult évinek és jelentőségében, ki­
hatásaiban, messze túl is fogja szárnyalni az 
előbbit. Külföldi kath. hittestvüreink katholikus 
életében, katholikus mozgalmaiban nagy szerepük 
vau mindenütt a katholikus nagygyűléseknek, 
melyek különösen Németországban emelkedtek 
kiváló jelentőségre. A katholikus nagygyűlések 
Ugyanis mindenütt a hitvallás napjai, midőn száz
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és száz, ezer és ezer minden rendű katholikus 
enyesülve egymással a közös hit érzelmeiben ki­
fejezést ad hűsegének, ragaszkodásának hite, 
egyháza és hazája iránt, bizonyságot te«z arról, 
hogy a katholikus öntudat él még a szivek mé­
lyén, hogy ezt a hitel, ezt az öntudatot uem tép­
hette még ki semmiféle ellenség sem a katholiku-ok 
millióinak szivéből. A katholikus nagygyűlések 
továbbá az erőgyűjtés napjai is, mert a közös 
lelkesedés, az együttérzés erősiti a sziveket, tu­
data annak, hogy sokan vagyunk, kik ugyanazon 
eszmékért elünk és lelkesedünk, kik egyazon 
iránynak szolgálatában állunk, megerősíti a gyen­
gékét, a bátortalanokat is és további munkára 
buzdítja, bátorítja a már-már csüggedőket. .4 
katholikus nagygyűlések régül tanácskozásaikkal, 
határozataikkal időről-időre irányt szabnak a kat­
holikusok tevékenységének, legfontosabb kötelmeikre, 
legsürgősebb teendőikre irányítják a katholikus 
világ figyelmét s komoly megfontolás, megbeszé­
lés után mintegy munkaprogrammot adnak a 
katolikusoknak. Ezen szempontokból fontos Du­
naiunk is a katholikus nagygyűlések ügye s ezért 
hisszük és reméljük, hogy » magyar katholikus 
közönség, jiapok és világiak egyaránt, ez idén is 
nemes lelkesedéssel, buzgósággal fogják felkarolni 
a katholikus nagygyűlés ügyét és tömeges megje­
lenésükkel biztosítják annak súlyát és jelentőségét. 
Kel tehát a magyar katholikusok II. országos 
nagygyűlésére ! Dr. Gyürky Ödön.

Leszavazott alispán. A nvitramegyei 
állandó választmány Markhót Gyula alispán elnök­
lete alatt október hó 8-án tartott ülést, melynek 
egyetlen tárgya a belügyminiszternek a megyei 
tisztviselők fizetésének felemelésére engedélyezett 
18,000 kor. összeg képezte. Az alispán, ami ér­
tesülésünk szerint a tisztviselők fizetését már 
eleggé látta felemelve az által, hogy a vármegye 
ezen a elmen két %-os pótadót vetett ki, mi a 
fizetésemelésre mintegy 00 ezer koronát hoz 
be, az pedig nézetünk szerint teljesen elég : azért 
ezen 18,000 koronát, melyet az állam segélyül 
ajánl.tt fel. a megye közönségének javára, és 
uem a tisztviselőkére irta be. Erre nagy megüt­
közés támadt a tagok közt; mindjárt elsőnek dr.

I Janits Imre neki ment az alispánnak és uem saj- 
I nálta a szót, utána Árpásai Imre, transz Vince, 
j Csillaghy György, dr. Lakits István, Morvát Sán- 
j dór és Zmertych Iván, mind elítélték az alispán 
! eljárását. Dr. Gyürky Gejza megye! tiszti főügyész 

pedig alaki kifogásokat tesz az előterjeszt es el­
len ; csupán az öreg Lévay bácsi tört az alispán 
mellett lándzsát, de hiába volt minden ékesszó- 
lása. Végre szavazásra került a sor. A megyei 
tisztviselők mint érdekelt felek, tartózkodtak a 
szavazástól. A többi az alispánt' előterjesztést el- 

I vetette, Lévay pedig nem szavazott. Az alispán 
ezen leszavaztatása azt a gyanút kelti bennünk, 
hogy Thuróczy főispán keze működik közben. A 
főispán ur most az öt néppárti és 2 nemzetiségi 
képviselő miatt jó bűnbakot keres, s mind úgy 
látszik, hogy Markhotban akarja megtalálni.

Zichy János gróf részvéte. Lapunk 
zártakor vettük kezünkhöz ifj. Zichy János gróf­
nak egvik barátunkhoz intézett levelét, melyben 
b. Markovics János halála felett részvétet fejezi ki.

Igen tisztelt I 'ram !
A legmelegebb részvét érzése fog el s adja 

kezembe a tollat, midőn azon veszteségre gondo­
lok, mely az éu kedves nvitrai barátaimat, Mar­
kovics János halála által érte.

Kérem fejezze ki mindazoknak, kik hozzánk 
közel állanak, őszinte részvétemet és biztosítva 
ökot arról, hogy én a távolban is osztozkodom 
minden bánatukban úgy mint örömükben azért, 
mert a hála legszilárdabb kötelekéi tűznek önökhöz.

Nagy-I.áng, 1901. október 4

Ifj. Zichy János gróf.
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A központi választmány október 
In fii Markluü Uvula aiispaun.ik » ~.vk m.isodiki 
.••«/I hix.t<ara tarthatta meg ülé-et, mert ok- 
t<. er - ir.i a kp. val. tagjai határozatképes 
>7 1 ui au lie u jöttek ixsze. Most azonban az alis- 
pau, eluokun e- a választmány jegyzőjén kívül 

* ez. hr. Ko't; ál Miklós i- ieuti. 
n 1 v.uasz' is meddő maradt, mert 
klek egyik.-nek -e a volt ehs/.dut 

II :h es dr. I :i r.er kozt pot- 
>, _■ fvi fenn. A pót' alasz a- 

lie u pedig 24-óu.

4 y.eu jvirult
) I V -

il kvjiVixviő
többsége, >

l'ZtáS
vki'iiK-r .'/• oy mije
a: lit a ; > ,!■' lapok leve-eu jel "k. -- \;íla<ztásj 
e.ii ki.! dr. i\ " Mikié- uji-Ol .,,eziaki'-ttat :t, 
«' 1,' I. kuldo ■' - vv.* te-wel biz,-i tik meg, he­
lye-te- 11,.okttl Me-'ilr--' József. Jegyzőül Justh 
& • - ;. A 11. küldöttség elnö­
kül! dr. I\ il'i .Ix.u'oly, helyettesévé ih)b- 
i .-nri l>:v.i:i, jegyzővé Kováé« Iliidre lettek

A válnsztások eredménye Nyitra-
megyében. Nyt . '... :tj. ,y. ken a k..... ikezi'i
képviselők lettek megvála-ziva. Xyitriln Jauies 
hire dr. eddigi szabadelvű képviselő Iltis sza­
vazattal győzőit 1.illődi .l.i -ef szabadelvű parti 
I. 1 - iMizala. i ' I e:i : J’i -/yi'ii dl'. Frászt 
S t.dor néppárti cgyii::-i.::r g; Xy.-Zsámbok réten 
llakovszky htx.m néppárti győzött 945 szavazat 
iái liudtiav Sándor .szavazata ellenében:
<i i-k/.-i'OH (lagern Miksi báró néppárti 1055 sza- 
va'.itt.í ott nveües iiudnyitn-zky Ilola dr. sza- 
badelvű - szavazata i d.>tt; tiujni,ott Kovács | 
l'.u dr. i-epparti 1217 ''óval került ki győztesen 
I - ii Ako' dl i.'s -z ivaz.it.ival szembeii : .v- i- 

h<r in ( seriioch János dr pápai pravlatus es ' 
kánonuk nyert 1233 szavazattal Ilorak Kde 529 
.</.av;izata\al .símben.

Szerecsen-mosakodás. (I -nd-Opatrill 
l-::.r n stoaifai választásnak alelnöki*, sietve 
r,,|i'-ktái a lapunk időző szamában reá vonatkozó 
közleményre. t- azt állítja, liogv nem igaz. mit ■ 
1,1 irtunk, (iond-1 Ipát vili uram miért nem fordul 1 
valuiatáv.d a Hmlape<ti Iliriaplmz. az Kgvetél'tés- 1 
bez. biszen ezek a lapuk sein hoztak egyebet,
11 io a mi a mi .apunkban megjelent. Sőt ott j 
meg e. - a is. Imik,,, ben latort napvilágot, mint a 
v remegve Szemlében, mely csak vasárnap je- i 
len k, (lóiul uram ;s úgy tesz. mint egykor Tar- 
nórzy, mikor L-rtlia Miklós ..országos pimasz“- ' 
ti emiezte, hazugságnak, rágalomnak nevezett | 
v- :: :a'ient. a mi ró.a megjelent, s azzal fenve- 
ge'nzntt. hogy 1,7,;/,/c,cu;tt s !
I'by-7,.p. he mai napig is keresi. — (lend uram i 
‘s azt hiszi, hogy csak most sikerű n az orszá- 

nak első
me az irháját, id'.vei majd keres in- -dot valahogy 
kisikiani a büntető bíróság paragrafusai közöl. ! 
Ha nem igaz. amit róla állítottunk, miért nem
' 1 1 a vá­
lasztások óta mar négy Ízbe. mondotta el mind- 
it/ -kát ku on Me vi u-ióhan.

uv iüu visszaéléseit a t »l>bi

t a 1‘ressburger 1 szá­

rnál d. it. 3 öra- 
v

tiv ő neki ill) 
kevesebb

A II szavazat szedő b|z( 
kor. a hol nekem már 251 s7l!(y 
beállít egy urad.,Imi erdész, huj 
választója volt az este. i. VV: :el 
j"V !"■■• ,vll lt 11 n-’l'h ' vrős/akkai v:"e el X 
voltak azonban sehol. Mi k,, e az liven k m i„l! 
a- v -nyi pletykákhoz a szava Ii;
n:l ' l' "1"' ab!:- ', a mi otthon a falui ,g
a hol a telesegek tépték le az embereket a sze­
kerekről, es ez elegendő ok volt arra, hogx 
tlr óe-'t ebben pontosult ö>-ze a ti-, i"v.t'-i.'z- 
tus ideálja — nyomban fölugrott mint e v " 
sertett oroszlán — ,zt nem lehet térni.

•- M/'-iijiji-fztrm a niliisziiisf. j:;.‘fel
is fiug.'-ztette No most bámulj világ. A lib- i 
kom: .' ímmorahtás, hogy fódözze kvalilikállmtatlan 
eljara-at. hogy az akk-r már széjjel küldött lu 
ina-1 ilnn szesernek ideje legven jó pénzem ii„. 
rvkvt behozni, kieszelték e fogast és egy

felfüggesztették a szavazást. A távirdu pedig 
megszokott gonosz szokás szerint a világba röpí­
tettek. hogy a néppárt kih gá<ai miatt fel kellett 
függeszteni a választást.

Mint rendesen minden stomfai választásnál, 
úgy im-st is, hogy törvény ti leusegeiket födózzek, 
reánk kiabálnak: a néppárt ezt meg ezt tette. 
I'vrsz > Hoi d vir es az e„,-sz svitje megesküdtek, 
levy a meltiisagos barátinkat be lógják vinni 
minden erkölcstelen módon; minek előttük tör­
vény. hegy etettek, itattál; azt, magok sem ta- 

idjak. hogy a beszterceiek nyíltan tették hárem 
héten keresztül, dévényiek privátházban. igaz ott 
azt ii.oinl ík, hogy az odavaló jegy ző gavailérsá- 
ga! el, utolsó bet mar p azzel ment, előzőleg 3 
daran cédulával verbuvál ik embereket, utolsó 
c.i.iél .-zab óljára dőzsöltek miii-leii faluban. Kz nem 
volt korteskedés, de mihelyt egv néppárti ember 
egy im,—al sz>- -a állt, ■ már kortcske-les, jegy­
zőkönyv es dutyi volt a vege Komlús-y nr pa- 
rancsszavára.

Maguk a szemlélő liberálisok divsérték a 
n-.;*|i.ir; nyng -dl niagatar: i-ar. nem keile:: rendőr, 
magam c-iimltTii rend-:. A tl-ind ú- a bdkese- 

I de-t nevez: rendetlenségnek. I’vrsze, hogy ombe- | 
I re, ll, ha reá akadtak az - b-nfel 10 -20 irtokat I 
I ig-.-r-i liyenáira, ln-gv ha e: döngették, ezt (Imid i 
I ur hihágásuak minősíti. Ilyen körülmények inul- j 
- lett u-nd Ur olyan izuamtt volt, hogy tivg h> j 
: zabul I ihaimat is féktelen d iliében insuliálta, | 
j ázokai ha:-"-': szájjal háziárul;i«:il vádolta.

A választás Zohor felrozan-i lelkesedése mel- , 
j lett 14 10-ig tartón, ekk ír a töhnsegem 31 volt. j 
j z'-árórat ‘z lU től 12-ig tűztek ki e.vszcrro. |
I ll lu--szú zár óra alatt leszavazott Komlóssyia •
I '"!• z - ni'e .'hl, maradt (1 szótöbbségem, melvet i 

a légtiagyo! - erőmegfeszitvs mellett sem tudlak 
i leverni.

|tt ineg kell jegyeznem, hogy most már a ! 
cseiidóriik i- kezdtek iiuii.üdru, nem csak azt 1 
tettek, hogy választóimat a sz ivazó helviség előtt 
a csoportból kivinek az-ni ürügy alatt, hogy ő | 
otthon megígérte, hogy Koailóssvra szavaz, de i 

I máv kocsin jártak Besztercén és Maasztou - 
I um berekért. lekkor esett meg az. liogv mikor a - 
I niaaszti jegyző szavazókat vitt kocsin, egyszerűen 
j léiogtak es elzárták, i-s hogy jegyzőknek és lii- 

réknak nem szabad korteskedni : dehogy nem.
' csak néppártra nem.
! "*:lv ,nar ki akarta hirdetni az eredményt,
; Iliikor egy tök reszeg es stomfan szettében ismert 
. firma IxMiíit a szavazátszedő bizottsághoz avval, 

liogv a néppártiak elverték ; bebizonyítani nem 
tudta! I'.s hallatlan, dóm/ i'irua': mm kellett 
e-///<ó ; mi m-ki törvény es n választékra való 
tekintet, klj, lenti, ihj n kiiriilmnujek mellett
" "■ m em/eili kihirdetni u v<íhtrztthf, ,7 " „ r, 
tan jegyn",krmyc. két ctjipzerüen zselém vdqjn i's azok 

el"*"1 ken 'd n ne d i i idta. Miért ? egyszerűen 
a "ti óh'l-ol. inert kisebbségben maradtak. Lett 
'-na csak Komlós-ynak I szavazat többsége, 
áixkoi nem nlterálták volna azon kieszelt és mos- 
tersvgeseu előállott in- idensek.

Truhinyi .hínos, 
néppárti képviselőjelölt.

Az alaskai néma város. Az alaskai 
kmcskerosőknek. a k:k sóvár és kapzsi vágyakn- 

al mi.útjuk, ássák, mossák az aranyat, a nyári 
hómipokbau, a napkelte idején, gyönyörű látvá- 
uy v'<..gga| szolgál a természet. A távol magas- 
',l-ll;i11' a Múltút !• ;iii'wiater ragyogó hőmezőin, 
a napi. nyes párazathan megjelenik egy óriás 
v.;i" kép--. Kék öböl dombos partján terül el a 
v: 1 szép, hatalmas tömege: tisztán látszanak 

tornyai, kupolái: csikk- y néma, hallga­
tag az egész. Kzért nevezték el az alaskai néma 
varosnak, „th- silent city of Alaska“. Ilyen óriás 
v< i-iijiozáns délibáb nincs sehol a világon. Iiöp- 
I-ant Sok tuil-is megy csakis ezert Alaskába, a 
kiket rz a tata m-.rgaua vonz és nem az, a mely 
az arany fenyőnek világosságában tükröződik.
> iz-galiiik a tie-na várost, megfigyelték os úgy 
‘1,11 "h"-y az angolországi Jh isztol kikötő- 
váms tökéletes mása. Hogy ennek a roppant tá- 
v-ils.igra fekvő városink a kepe hogyan verődik 
“ 1 -lirwinler hómezejére, azt most farké-
s-'-k a hozzáértő tudósok.

Weber J. b, - j tyúkszem-opera tcurnek 
k'inmk mai számában közzétett hirdetménverv 
feli Ívjuk i. olvasóink szives tigvelmór.

I **♦*♦♦*
I
I *4“m# CSARNOK. ÍÍBl

Érsekújvár a török uralom alatt,
1663 1685.

Irta : Mutunúk Mihály.

Folytatás.)

A válasz elutasító lévén, a nagyvezfr elren­
delte a vár ostromát.

Az ostromló török hadsereg Érsekújvárnál 
a következőké]) volt összeállítva:

Ahmed nagyvezfr közvetetlen vezénylete 
alatt volt 4000 ember, a janicsárok agája alatt 
8000 janicsár, Musztafa a spahik agája alatt 
12000 lovas (sp.ilii), a boszniai Ali basa 2000 

! H.valog és 3000 lovast vezényelt, a damas|iUsi 
1 Kibírni basa 2500 embert, az aleppói Mehemed 
! basa 2000 embert, a budai llü<zeju basa löoo
- embert, a szilisztriai Tsán Arszhin basa l50o 
j 11,11 bért, a tiramaniszai Kaplan basa 1000 embert 
j az anatóliai Juszuf basa 1Ó00 embert, Chiancy

bi<a lO'lO lovast, a soliai íiecco basa loOO em- 
I hert. a gállipopnli Ibrahim basa 300-at, a szaidt 
i basa 200-at és Kurt basa 200-at; öt bég. a ka- 
; ramániái, anntöli ti. m >reai, esztergomi es dalmá-
- eiai. összesen TiOO embert vezényelt. A határ- 
■ őrok ereje 1 *2‘>00 ember volt. l-’zck közül a 
I nagyvezfr néhány ezer embert ugyan még, Zrínyi 
I .-l'úf éhen a liorvát határra küldött, az 1'jvár
I előtti ostromló hedsereg mimlazáltal az öl00u-et 
. mégis meghaladta.

l’jvár helyőrsége a párkányi szerencsétlen 
I ütközet folytán megfogyván, Montecuccoli tábor- 
I nők meghagyására Uj erősítéseket nyert. így 

augusztus 12-éu megérkezett 240 dragonyos "á 
Strozzi grót tábornok csapatai közül, aug. M-én 
reggel a Győrből és Komáromból erősítésül kül­
dött két Lacroni és négy Spork-ez.redbeli század, 
összesen SOO emberrel. Az előbbiek már csak 
Hagen alezredes tlr.igonyosai segítségével jntlnt- 
tak a várba. A védőrség összes ereje 3000 gva- 
logos és 500 lovasból állott. Az erősség a Nyitra 
jobb jiarlján, mocsaras terepen épült és a mos­
tani hatszögletes belvárosból állott. A vár fögát- 
lat-it hat egybevágó ordonyzott arcvonal képezte.
A bástyák csúcsai egy szabályos hatszöget alkot­
tak. a sokszögoldal hosszúsága 170 bécsi ölet, az 
elfoglalt terület 47 holdat tett ki.

A bástyák nevei voltak: horgáéit. Zserotin, 
Frigyes, Császár. Ernő és Cseh. Az elsőt nevez­
tek Forgách Simon, a Surányhan székelő danán- 
inneni kerületi főkapitány nevéről, a második és 
harmadikat Zserotin Frigyesről, ki Újvár építé­
sének főfelügyelője volt. a negyediket a császár­
ról, az ötödiket Ernő főhercegről, Magyarország 
akkori kormányzójáról es fővezéréről, a hatodikat 
a csehek iránti tekintetből, akik nagy összeggel 
járulták I jvár építéséhez. A Nyitrához közelebb 
álltak Ernő é< Császár, az előbbitől balra Cseh 
és Forgách, Császártól jobbra pedig Frigyes es 
Z evoüu.1

A bástyák arcoldalai 34—35 bécsi ölet tet­
tek ki. mig az oldalékok hosszúsága Hl öl volt.
A bástyák között levő eotirtinák hosszúsága so 
becsi ni volt. A védögát tarajvonalának magas­
sága 30 bécsi öl, a gátoeypályáé 22 láb, a gá- 
ton- x ■’ pedig a court illáknál átlag 60
láb volt. A viálőgátba a várlövegek használata 
céljandl l'’i' -ek voltak vágva. A közlekedést a 
p lit on v pályára siklók közvetítették.

A főgátlatot egy 20 öl széles és 15 láb 
mely vi .írok övezte, melyből a feltőltések szá­
mára a földanyagot nyerték. Az ároknak arány- 
mg csekély melységét indokolta a magas talajvíz.
Az árokba a Nyitra vizét vezették, melyen ke- 
'észtül folyván, levezető árokban a folyó med­
rébe visszatért.

A Kfillérrel való közlekedés két, átellenes 
coiu'tináhan alkalmazott és boltozott kapu által

1»;
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torU'nt, melyek előtt az árok át volt hidalva. K 
kapukon át vezetett nz út Iíécs, illetve Eszter- 
pun fele: miért is az egyik bécsi, a másik pedig 
esztergomi kapunak neveztetett. A hidak fából 
voltak es belső részeiket ostromuk alkalmával
felhúzták.

A bástyákból most csak három volt teljesen 
befejezve, a többi némileg elhanyagolva volt Nem 
számítottak arra. hogy a tőrök oly gyorsan terem 
a távoli Érsekújvárnál.

Különben a vár kitünően volt ellátva élelmi 
szerekkel és munícióval. A védők száma azonban 
3500 ember, ha meggondoljuk, hogy a védővonal 
hossza kitett ."000 lépést, kétségkívül cse­
kély volt.

l'orgách főparancsnok mellett a vár alpa- 
raucsnokai voltak Marco I'io és de (íratta őrgró- 
f„k és I.ocatelli ezredesek.

Augusztus 15-én egy Párkánynál török fog­
ságba került és kiszabadult Walther-ezredheli lovas 
l'orgách grófnak jelentette, mily kegyetlenül vé­
geztek ki baj társait a nagyvezír szemei előtt, 
mire a gróf 40 török foglyot vezettetett ki a vár­
ból vs karddal végeztette ki őket. Azután az új­
váriak felgyújtották a külvárosokat és 17-én ki­
rohantak, de a törököknek csak csekély kárt 
okoztak.

A várat körülzároló törökök augusztus 18-án 
a bécsi kapu előtt fekvő s leégett külvárost fog­
lalták el és a Forgáeh-bástya ellen egy löveg- 
gátonyt építettek, melyből azonnal megkezdték 
a vár erélyes Üldözését s 22, 35, 48 és 65 fontos 
golyókkal augusztus 23-ig oly hévvel folytatták, | 
hogy egy nap sem múlt el, melyen a lövések 
száma a 350-et meg nem haladta volna. Do már 
ekkor a mieink is talpon voltak, mert, a mint 
Hasid efendi írja, különösen „a várárok szelén 
levő tfixtelepből 400—500 hitetlen éjjel-nappal 
úgy szórta a golyót a moszlim harcosokra, mintha 
eső esett volna.

Augusztus 21-én a védőrség kirohant, mely 
alkalommal néhány török elesett. A kirohanók 
egy diadal jelvénynyel tértek vissza.

A törökök a támadást a három még befe­
jezetlen Forgách-, Zserotin- és Frigyes-bástyák 
ellen intézték. A három támadó oszlop közül a 
középsőt maga a nagyvezír, a jobb oszlopot Ali 
basa, a bal oszlopot pedig a budai basa vezé­
nyeltek. Mindegyik bástya ellen két löveggátonyt 
építettek s hosszában lőtték. A vívó árkok ré­
szint a vár körvonalával párhuzamosan haladtak, 
részint pedig ezt haránt irányosan metszették. 
Ez utóbbiak képezték a födött közeledő utakat. 
Az árkok oly mélyek voltak, hogy az azokban 
mozgó lovas a várból észrevehető nem volt.

Az ostromlók az ágy út űz céljául a bástyá­
kon levő védő csapatokon kívül főkép a templo­
mokat, tornyokat és magasabb házakat válasz­
tották, azt hívén, hogy ez által a védőrséget 
jobban megfélemlítik. Ez azonban a védőkre 
semmi különös benyomást sem tett, kétségkívül 
azért, mivel az akkori lövedékeknek a kőépületek 
ellen csekély hatásuk volt.

Augusztus 26-án az újváriak hírt nyertek, 
bogy a török«' k Zrínyi vára előtt vereséget szen­
vedtek, mely örömhír a már lankadókba új erőt 
öntött. A vt dőrsegnek nagy része sebesülések és 
más betegségek folytán szolgálatképtelenné vált, 
az egv-zségt-sek pedig a vájok nehezedő fárasztó 
és szakadatlan munkálatok, de különösen a terhes 
őrszolgálat folytán annyira elbágyadtak, hogy a 
'ár megtarthatásában egy erős felmentő sereg 
közbelépése nélkül már általában kétkedtek. Kö­
vetségeket küldtek tehát a várból a felmentés 
szorgalmazása végett, melyek szerencsésen meg­
érkeztek ugyan kiküldetési helyökre, de segitsé- 
(:et egyhamar sehonnan sem helyeztek kilátásba.
A császári fötáborban alig volt 10—11 ezer em­
ber es ezek a Vág átjáróit tartották megszállva.
A megyék pedig a sok harc folytán már teljesen 
ki voltak merülve.

A veszélyt tetőzte ama körülmény, hogy az 
oshomlo sereg meg a tatárok, moldvaiak es olá- 

k Jl v‘‘tule H'tán erősite-t nyert. Ahmed Vhi- 
ay szultán, a nagy kán fia, ugyanis lO.Uou ta- 
oi'al, Oláhország fejedelme 6000 oláhhal és 

Moldva fejedelme too«» emberrel érk.vctt l jvár- 
boz. Az egész felföld megsínylette hazánk e ven- 
«légeit, mert minden általuk érintett helységet 
elhamvasztottak s a népet elhurcolták.

(Folyt. köv.

ISalás szerint. Mások sterint más rendben követ- 
kéznek az elnevezések.

Értesítés!
1 i>ztvlettcl tudatom, hogy tyúkszem eltá­

volítására szolgáló

ummmi,
melylvel mindenki to perc alatt minden vágás 
és fájdalom nélkül minden, még oly üdült tyúk­
szemet is eltávolithat, kizárólagosan

Sulgan András
nyitrai cipészmesterre (Vármegye-utca 10. szám) 
elárusitás végett átruháztam.

Tisztelettel

Weber J.
tyúkszem-Operateur Becsből.

«5

—H

Az i8g6 iki ezredéves, az 1897-iki ham­
burgi és az 1900 iki párisi világkiállí­

táson kitüntetve

Legfinomabb
hegyi ojtvány-

- Csemege -
-/i Na . ,

v ■* -* pZÓlót,
francia fajokban, 

Hí edeset es szagosat.

5 kilós kosarakban
pondosau csomagolva minden posta állo­

másra

mérsékelt áron szállítok,
valamint

üres szőlőkosarak
is nálam beszerezhetők.

PÉCS EIDE

fűszer, csemege, bor vs ásvány vizkereskedő
Nyitrán.

SULGAN ANDRÁS
-*—► cipósz-iizlete k—«—

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

láftoToeliel^et
urak, hölgyek én gyermekek részére, Ízlé­
ses kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos 
árak mellett.

ffffí í $ f f * 4^'í f. v.f í $ fi ,v
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Teljesen ingyen!
Dr. Tóth János felső-zobori szőllejében 

mintegy

300 szekér kő
a szöllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár írás­
ban lapunk szerkeszt őségéhez.

Y*r «»!** *» 6» *e 6» * fthft *

o

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

hím mára s» s
&$ $ » a. $ & & * b;- A VPVIi A, Párutca. 

Olajfestményekben nagy választok a legjönyosabb árak mellett.
A 11. é. bútorvásár!«') közönség becses figyelmébe ajánlom «lös válasz­

tékú, szilárd és modern stilü

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készitményii kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
4fl 5.i) Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

$
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és készpénzben fizetendők.
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Delice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzóÍ egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg'joTo'b ■xralódi francia,

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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SZUPERFOSZFÁTOT, 1
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohánytrágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág-yasót
's nnitra«yil,<‘l'‘ket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.I
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